

## 评论

最炫“国民”风  
可抒情忌滥情

邓海建

“国民系”产品成了一种传奇,在在微博、在声屏、在咖啡馆——那是我们一起走过的记忆:缝纫机做出来的衣服,搪瓷脸盆漂洗过的青春,牡丹图案上翻滚过的岁月。数十年过去,沧海桑田,最炫“国民”风唤起了几代人的集体回忆。而近日在上海展览中心开幕的2012中华老字号博览会现场,网络上迅速走红的“国民床单”也再次成为现场的明星。这让人有时光倒流的错觉。

于是有人说这是后工业时代的悲哀:几十年前的产品经久耐用、价廉物美,而今的东西反倒成了“易碎品”;几十年前的款式朴素大方、简洁美观,而今的玩意反倒有些“太流俗”……这样的娇嗔,看似说给市场听,但市场或业主千万不能太多情,以为这就真的是消费心理与消费潮流,那就糟糕透顶了。道理其实很简单,这些对最炫“国民”风趋之若鹜的人群,有几多真是真拿计划年代的产品当生计过的?不过是时过境迁,不过是怀旧的票据,就像思念派诗人柏桦说的,“唯有旧日子带给我们幸福”——就譬

如你抵死热爱的、陪你度过青春期的歌手,他们不是神,一千人等加起来也拼不过一个“好声音”,但那种美好,只因为一起走过罢了。

因为他们已经不需要用“国民产品”了,所以美好才会肆意狂奔;而那些仍将“国民产品”当生活道具的人,是断断不会真爱在这个时髦年代用着上古的商品——就像游客对原生态景点的艳羡,不过是看风景的心情,你让他过上“枯藤老树”的日子,怕是一刻也要逃离了。那些泛黄的“国民”玩意儿,看看、想想就好了,断不至于有人会飙泪抢购。

怀旧就是怀旧,与复古是两码事情。就像数年前风靡欧美的解放鞋,尽管它烙印着中国风,但请注意,它的名字叫Ospop,且还是改良版。最炫“国民”风,也许许多就是提醒老字号如何转型、或者为创意营销提供一个速朽的契机,此外,就是浓浓的抒情怀旧味。因为,一般人不会拿今天号称“纳米级”的床垫,真的去交换一袭褪色的国民床单。

## 微评论

官员不是不可以  
有干女儿

马涤明

9月29日晚,一条《重庆奉节官员灌醉女记者自称是干爹》的微博出现在网上,记者了解到情况是:全国超级卡车越野大赛重庆奉节天坑·地缝景区分站赛庆功宴中,参与采访的一位当地女记者喝醉被送到酒店房间休息,该县事业单位登记管理局副局长李某要留在房间称要照顾她,并称女记者是其干女儿。(10月8日《重庆时报》)

官员,干女儿,这两个词汇出现在一起,难免要敏感,然而只要无关权力交易以及生活道德等问题,也不必大惊小怪。官员私生活之所以必须接受监督,所指者并非是人,而是可能与公权力有关的问题,比如会不会因为私生活的不检点而影响公权力使用。同时,作为公共服务者,公职人员又必须遵守基本的伦理道德规范,这个问题上也是有别于普通公民的。如果上述道理是成立的,李副局长不管是“灌醉”了干女儿,还是在酒店房间里要“照顾”醉酒的干女儿,群众要问个究竟,甚至作而已揣度,并在网上曝光以获得更大范围的“审查”,不但合情合理,也合法,符合群众有权利监督党员干部的原则和相关规定,也符合公职人员私权利有限这种现代政治的通行原则。至于说“干女儿”,既然不幸拥有官员身份的干爹,其私权利也好,隐私权也罢,都不得不服从公共利益最大化的需要。

官员有权利拥有干女儿,却没有拒绝公众监督的权利,况且,既然其中绝不存在任何不正常,本人当时也能高调并坦然面对大家,就该不怕公开的质疑与“审查”。那么,维权、起诉之举,我看不如省省的好。

时事  
乱炖

## 节假日公示干部被指“心虚”说明什么

方小川

将干部任职公示放在节假日,尽管相关部门会有各种解释,比如宣称刚刚走完程序就恰逢过节、得到了上级批准之类,但这种时间上的安排本身就不大妥当,给人一种“神不知鬼不觉”欲将程序走完的感觉。

这个刚刚过去的假期被媒体报道的就有两起,没有被报道的估计还会有。在过去,更是时有所闻。公布的举报电话无人接的现象,让人感觉所谓的公示几乎成为走形式,而选择假期进行公示,更会给人一种瞒天过海的感觉,群众自然会有想法。

提拔干部的程序和制度是存在缺陷的,有些人会利用程序的缺陷“浑水摸鱼”,会利用制度漏洞谋取私利。在提拔任用干部的程序和制度上,需要更加严格、公正、透明,以免一些不合格的人被提拔重用,对公共利益造成损害。



王恒/图

其实对于干部公示时间,完全可以像其他公示期限一样遇节假日进行顺延,规定遇节假日不计算在公示期内,避免一些人利用公示期作文章,逃避大众监督。

## 时评

## “假宽带”背后的潜规则不能宽容

钱兆成

总有一些话题令人大呼坑爹,比如宽带问题,隔三岔五都能够被提到新闻的头条,更加吊诡的是在消费了大众的口水后,宽带供应商依旧能够任尔东西南北风,我自岿然不动。

面对着不动如山的宽带供应商,正义的人们依旧会不厌其烦,乃至如数家珍般地盘点如下数据:我国宽带上网平均速率位列全球第71位,不及美国、英国、日本等三十几个国家平均水平的1/10。平均一兆每秒的接入费用是发达国家平均水平的3-4倍。两相比较,差距高达30-40倍。

同时,说起上述问题的缘由来,众人也是心知肚明,价高质次除了“受惠”于垄断外,更是由于大大小小的二级运营商在搅局。简单的例子更能说明问题:10兆宽带如果分给10个人,每人可分到1M宽带,如果分给100个人,则是每人0.1M,只有10个人在上网的时候,它就能保证它那个质量,但如果这

100个人都在上网的话,那这个速度就达不到了。

一个奇特的现象是,当摆事实、讲道理都无能为力之时,我们习惯地将这类社会现象归入潜规则的范畴。“假宽带”问题的确成了一种商业潜规则。少部分人的呐喊之下大众的彷徨却难以消解:宽带商单位是强势方,普通民众面对社会行情不得不削足适履。而事不关己之时,多数人则会高高挂起。

有时候,潜规则也是一剂麻醉药,一部分人已经习惯于这样的处事规则:显规则是写在书本上的,而潜规则才是真正起支配作用的。面对打了折扣的“假宽带”,当上层的三令五申,基层的摆事实、讲道理都如泥牛入海之时,宽带用户们只能用世事都是这样的,速度也只不过是一种感觉罢了之类的词来麻醉自己。面对宽带“短斤少两”的潜规则,笔者自然不希望阿Q精神泛滥,希望有关部门能够动真格,打一场攻坚战,让宽带潜规则烟消云散。

“抢座互殴”频现  
需重拾社会常识

龙敏飞

10月7日上午8时38分许,广州地铁4号线上一名6旬老人与28岁教师为争座位互殴。男教师头部、手臂布满血迹,耳朵被咬破一块,老人鼻部受击流血,车厢地板上血迹斑斑。两人被警方教育后释放。(10月8日《新快报》)

“尊老爱幼”的常识,无人不知无人不晓,但在实际操作中,却往往被忽略。就教师而言,不遵循“先来后到”的秩序规则本就不应该,而前面的还是老人,更是无视“尊老爱幼”的社会常识。正如一些网友所言,这样的教师,第二天站在课堂上讲“尊老爱幼”的话,会有多少人信服?他自己又怎么好意思说出口?必须承认,现代社会是一个浮躁的社会,这样的社会,缺少的也正是包容理性的品质,“与人为善”这样的常识,理应是每个人所遵循。正因为有些人,抛却了应有的常识,才有了叫人诧异事情发生的现实土壤。尊重常识、重拾常识,理应成为“必选动作”,而朝“常识”夕拾,也就未免晚矣!重拾起常识,社会的正常秩序方可“运转”,而有规则的社会也才能行而远之。一个连常识都不尊重的社会,是有病的,也是亟需纠正的,毕竟这些常识不是美德,而是秩序社会理应遵守的底线。

## 非常道

“你还不让座呀?你们没有资格坐这一排位子,这些位子是老弱病残孕的专座。”

前几天,湖南株洲一位老人挤上公交车后发现没有座位,让一位坐在老弱病残孕专座的小女孩让座,见小女孩没有起身,老人说出这样的话。

“请吃鲍鱼不如给环卫工人发钱,其实,发钱也想过,但就算是给他们发几百元,他们也舍不

得到高端食府享受一下,所以就请他们来亲身体会。”

中秋节那天,山西豪门吉品餐饮有限公司旗下的“豪门吉品鲍府”宴请了部分环卫工人,用鲍鱼和高档红酒款待他们,以示对他们的尊重。对此,有网友认为这是商家的炒作秀,不如发一些更经济实惠的米面油或者将鲍鱼折算为现金更为划算。对此餐饮公司经理回应道。